

財政預算案作風穩健但嫌保守

財政司司長曾蔭權剛發表其任內最後一份財政預算案。新論壇認為，該預算案內容與曾蔭權擔任財政司司長六年來的作風如出一轍，其理財手法穩健，但明顯過分保守，而且缺乏長遠而全面的經濟政策，既未能利用公共理財策略推動香港經濟發展(例如拒絕以稅務優惠鼓勵具策略性意義的行業在港發展)和配合社會政策(例如環保政策)，也沒有正視香港過分依賴服務業而忽略工業發展的問題。

儘管曾蔭權在今次的預算案演詞中提到香港人要有一份危機感，但在 90 年代中經濟順景時，政府曾多次提高薪俸稅的個人免稅額，導致稅基愈趨狹窄，這明顯反映出政府本身也缺乏居安思危的態度。曾蔭權對此亦應負上一定責任。鑑於曾蔭權已表明，由 1998/99 至 2004/05 年，香港都會持續地出現經營赤字，新論壇認為，全面檢討稅制和擴闊稅基實在刻不容緩。

幸好今次的預算案終於提出一系列支援中小型企業的措施，其視野亦開始由香港擴闊至整個中國，並提出加強與內地經濟融合的概念。雖然預算案未能提出具體措施促使香港企業把握中國加入世貿的商機，而且這種態度上的改變來得較遲，但總算為時未晚。

此外，在目前政府財政面對一定困難時，曾蔭權不單未有提高主要稅項，而且還增加政府開支，照顧一些有需要的民生範疇，例如殘疾人士等，亦算體諒民生。

但長遠而言，面對全球經濟一體化造成鄰近地區間的競爭日益激烈，香港必須加強競爭力。新論壇期望新任財政司司長能推行稅制改革，加強節流，精簡政府部門架構，並具有宏觀而長遠的視野，利用經濟和稅務策推動香港長遠的經濟轉型和發展。

另外，新論壇歡迎政府接納我們所提出的多項建議，包括：

1. 放寬輸入內地專才，例如容許在本港大學畢業的內地學生留港工作；
2. 關懷邊緣青少年，例如增加青少年綜合服務隊，以及增加社工及警司警誡的輔導工作等；
3. 支援中小企型業，包括研究成立商業信貸資料庫，以及研究在廣東省開設經濟貿易辦事處等。

另外，新論壇亦歡迎政府提高個人進修開支的扣稅額的上限，相信有助鼓勵終身學習，提升本地人力資源的質素。